

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, str. Școlii Vântar No. 27
Abonamentul pe exemplar cultural: un an 300 lei, 6 luni 200 lei.
Pentru Adresă și înștiințări — Redacția și înștiințări după listă.

Muncă, ordine, liniște

În calitatea noastră de informatori și îndrumători ai opiniei publice, suntem deseori solicitați să ne dăm părerea asupra clipei de față, sau să dăm informații altfel decât acelea care apar în ziare.

De multe ori, insistențele în acest sens sunt astfel, încât ne vedem obligați să răspundem cu toate din pământ lui David sau cu locușii latinești sau cu expresiuni devenite istorice.

Pentru cititorii noștri, pentru ca să lămurim definitiv această situație, scriem cele ce urmează.

Țara are nevoie de liniște. Să înțelegă toată lumea că aceasta nu este o vorbă goală și că o anamem din cea mai adâncă a noastră convingere.

Dacă ni se atribuie nouă stăruitor calitatea de a fi mai multe decât alții, de a fi adică mai informați, apoi, să se știe că toată această calitate care ni se atribuie, fără să o pretindem, ne face să recomandăm tuturor liniște.

În calitatea noastră de îndrumători ai publicului, ne facem patriotica datorie de a recomanda tuturor să și vadă liniștii de treburi, iar de se întâmplă să circule vreun zvon, de orice natură, fiecare Român să se întrebe mai întâi dacă nu cumva el este pus în circulație de răuvoitorii ai țării sau de oameni neștiuți.

Fiecare Român să și facă contribuția sa, contribuind la circulația unui zvon, poate face rău țării lui.

Tăcerea în momentele de față nu trebuie privită ca o obligație impusă arbitrar, ci ca o postulare datorie.

Iar corolarul acestei datorii este ca publicul să denunțe imediat pe cei care lansează orice fel de zvon.

Publicul este rugat să nu mai întrebe pe gazetari ce mai e nou, fiindcă unora și nu mai este decât să aștepte timpul în care să muncim în țara pentru binele și înălțarea țării.

Avem înțelegere azi datorită de a veghea cu toată seriozitatea, cu toată prudența, ca interesele țării să nu fie în nici un fel atinse.

Și mai avem datorie de a nu ne amesteca în treburi care nu ne privesc și care cad în sarcina oamenilor puși prin încrederea înaltului guvern, să le rezolve.

Prin urmare: **muncă ordine, liniște.**

Scriem că am fost înțeleși așa cum este momental să fim înțeleși.

D. JUNA

Arestați pentru incendiere

Eri au fost arestați din ordinul ab. I. Iustru pe nume G. Ciocă și Becar S. S., amândoi din com. Comșeni, pentru că în noptea de 8 Februarie au dat foc unui grup de pene care erau proprietatea comitatului lor local.

În cursul după amiezii fiind interzic de d. jude. P. Popoi și se de țară să pene a incendiate de pe s'au servit de un pubeșcă scoasă din cântava carule de război pe care Becar S. S. le ținea dela regiunea 13 s'ierie, în acest scop focul de a să toamnă când fusese lăsat în concentrare.

Tribunalul judecătoresc le-a confirmat mandatele astfel că ei au fost duși la arestul preventiv.

Culturale

Ciocal de școlarii dela Liceul Mircsa cel Băran din localitate, are feșe întrerupt va fi reluată Duminică 20 Februarie, ora 4 jum. d. a. când va conferința d. prof. P. P. Ionescu despre „Filozofia românească”.

Aceste școlarii se dau cu scopul de a se mări judeci destinate acțiunii românești din țările străine.

Înălțarea noului primar al Constanței

Eri s'a prezentat la primărie spre a lua conducerea treburilor municipiului nostru d. C. D. Florescu președintele S. 2-a a tribunalului din localitate numit conform deciziei dată de ministerul de interne.

Noul primar a fost întâmpinat de d. Ciocă, secretar general al primăriei, care a grăit până în prezent postul de primar și care i-a dat în primire.

SPIRITUL ORIENTAL

Istoriografie turcească Ali Pașa și Corpul diplomatic

Marele Vizir Ali Pașa invitat corpului diplomatic la un dîner servit în palatul de cristal de pe Băntur. Ambasadarii se găseau întrunși în salon, în jurul mesei, când un jehon veni să le anunțe că masa e servită. Unul din diplomați, gândind că se îndreaptă spre sărbătorie, încercând să se poartă spre birou.

„Opriți! — se strigă Ali Pașa — Excepțiile voastre asta că nu sunt acreditate de căi pe lângă Pașă.”

Caravanserai-ul

Un derwis, intrând în palatul Sultaneli, ceru o cameră ca să se odihnească și să se culce. Prezentul, moșterul ceru să-i fie adus derwisul, că să-i explice cererea lui îndrăznească.

„Tu lei postul meu drept un caravanserai?”

„Majestate, cine îl locuia înaintea Voastră?”

„Carinasă într-o bară... Tatăl meu”

„Și înaintea tatălui M. Voastră?”

„Dăscăluț meu”

„Și înaintea banului M. Voastră?”

„Străbunul meu... și înaintea lui străbunul meu”

„Tu n'înțelegi, conchise derwisul, când alții oameni au trecut prin această locuință, nu e ca un caravanserai, ca toate celelalte?”

Teatrale

Marți 22 Februarie în sala Trinitatis compania Teatrului Vasel în frunte cu d. Vasiliu Birlic va juca *Teoria Cocișului*.

Reglementarea dreptului de petiționare în fața autorităților

Dispozițiile ministerului de interne

În executarea h. t. nr. 12 din 12 Februarie 1935, ministerul de interne a dat următoarea decizie: cu privire la îndrumarea și soluționarea petițiilor publice de a rezolva grabni și cazurile care s'au prezentate de cetățeni și a la comenica rezultatul.

Art. I. — Se înființează pe lângă registratura generală a ministerului de interne și la toate ra. municipiile locale (primării și prefaceri de județi) un birou special pentru primirea petițiilor adresate de locuitorii țării, care va funcționa după normele de mai jos:

Art. II. — Ordinea ar de făcut o cerere sau prețindă satisfacerea unei drept legal direct dela acest minister sau dela autoritățile administrative exterioare dependente, o va formula printr'o petiție timbrată cu 8 lei timbru fiscal și cu 1 leu timbru de aviație, adresată șefului autorității, în care va arăta clar, în afară de semnătura numelui și pronumele, cum și domiciliul ales (orașul, comuna, strada și numărul casei).

Petiția se trimite prin poștă sau se depune direct a registraturii autorității respective (biroul de petiționare).

Orice petiție de resortul unei autorități locale, primită totși în ministerul de interne, va fi trimisă, — fără soluționare — administrației respective, spre a dispune potrivit competenței sale.

În comunele rurale, cererile locuitorilor se primesc de către țăranii, care le dă cursul legal, rezolvând singuri pe cele de competența lor și supunând aprobarea primarului pe cele ce intră în atribuțiile acestuia și ale comitatului comunal, date prin legi și regulamente.

N. țării va primi și cererile adresate de șefii autorităților administrative publice, cărora le înaintează și mai grabnic pe cele ale petiționarilor.

La cererile locuitorilor, notarii este obligat a redacta și rite căreri și reclamații, în schimb plăți șefului biroului de petiționare aprobat de ministerul de interne.

Dacă petiționarul dorește să obțină un răspuns imediat despre cererea sa, dat cereri sale, este obligat să înlipească la petiție o carte poștală marcată suficient (3/4 lei + 0,50 bani timbru de aviație) cu care șeful biroului de petiționare (în comunele rurale notarii) îi va comenica rezultatul.

În petiție se va menționa dacă s'au anexat mărci sau carte poștală pentru răspuns.

Orice petiție prezentată fără îndeplinirea condițiilor de mai sus nu este lăsată la considerarea.

Art. III și IV stabilesc procedura de urmat pentru soluționarea petițiilor și a lucrărilor cu caracter administrativ.

Art. V. — Termenele de rezolvare petițiilor și lucrărilor sunt următoarele:

a) Cel mult trei zile dela data înregistrării pentru petițiile și cererile obiect a're nevoite de relații și cercetare locală

b) Cel mult cinci zile dela înregistrare pentru petițiile și lucrările cu referențe și cele cu lucrări anterioare

c) Zece zile dela data primirii

în localitate, pentru petițiile și lucrările trimise administrațiilor locale pentru cercetări, cercetări de date sau delibărări ale organelor respective.

În ordinele de serviciu, prin care se cere înlocuirea de studii, proiecte de lucrări, regulamente, legile de date statistice etc., se va fixa timpul de înlocuire și prezentare luându-se seamă de natura lucrărilor.

Cereri cu caracter urgent sau declarate urgente de șefii administrației trebuie rezolvate în termen de 24 ora.

Prelungirea termenelor de mai sus nu se poate aproba decât în cazuri excepționale și numai de către șefii administrației sau locuitorii săi, pe baza unei referențe bipe metrice și șefului serviciului respectiv.

Evidența respectării termenelor se ține de către șefii serviciului în condica sa de distribuție pentru lucrările obișnuite și petiționi și de către referenți în condicile lor de muncă, cum și de către șefii birourilor de petiționare în

(Continuare în pag. 2-a)

Criminal menținut arestat

Tribunalul a respins cererea de puse în libertate a lui de Mihail Suci din acest oraș, care în cursul lunii Octombrie a anului trecut, a decapitat cu lovitură de topor pe Ilieșcu Ilieșcu, din Măruș, pe când acesta pășea în câmp la bătă Dăruș.

Actuarea acestei crime este imputată și lui să bato săvârșită anul trecut la apropierea de Cornăvoada unde căreia Discornăvoada a fost jefuit de marșă și dăni la valoarea de 139.000 lei.

Informațiuni

Spre știința numeroșilor pretenti rămași pe muntele noastre, suntem fericiți a anunța că a fost înaintat la gradul de Colonel, d. Lt.-Col. D. Petrovici, actualmente subinspector de pregătire premilitară al jud. Brășov.

Termeni pentru eliberarea carnetelor dela biroul populației a fost prelungit până la 1 Mai 1936.

Adunarea generală a cetei divizionar „Victoria” din localitate, care urma să se țină miercuri seara în sala teatrului Sărb, s'a amânat din cauza neajutorării numărului statelor de membri pentru luni ora 8 seara, când se va ține în noaptea loc, oricare ar fi numărul membrilor prezenți.

Vineri 25 Februarie 1937, amatori de teatru vor avea prilejul să asiste la premiera piesei în 3 acte, scrisă de înaltul scriitor constănțean *D-i Paul Ionescu-Rovne*.

Piesa se numește „Roma în Făcări” și va avea loc în cadrul reprezentărilor în *Teatrul Legii Cantare*, secția Constanța.

Diracția de școală a ore *D-i Nica Nicolae - Val*.

Azilul de Bătrâni

de: O. STRECU

După multe încercări și eșecuri, pro și contra, începutul de lună bună a bătrânelui Iani P. din, s'a deslășit cu ajutorul Societății de bunăfacere „S. Feciora Maria”, dându-se asistență socială din Constanța, pentru mușii și nevoiți, un local de îngrijire și odihnă, un azil pentru bătrâni, așa cum a început omul simplu, dar bine intenționat, gesturile de bunăvoință mai sus.

Amplasarea și mobilierea imobilului dinat de acesta — imobil — care învechi a trebuit reparat, din cauza că fusese înstat mult timp în pășire, a costat pe S. S. „S. Feciora Maria”, importantă sumă de 283.307 lei, plus ajutorul unor oameni de bine ca d. Coraș, care a m. b. în țară. Comodat astfel, imobilul a fost dat în folosință de 1 Septembrie 1937 la prezența P. S. S. Episcopului Tomisului, a autorităților locale și a unui numeros public, iar astfel adaptate și începuse 22 bătrâni — bărb. și femei — cari sunt mulțumiți de îngrijire și de tratament.

Lipsa unui asemenea azil era mult simțită la bogățiile noastre Constanța, dar s'arătă în asistență de asistență socială și aici cu acesta, problema nu este rezolvată, pentru că are un număr redus de camere — 14 în număr la care pot locui cei care din, imobilul fiind în posesia și din azil la un apart tot mai puțin nevoiți, a căror bunăstare trebuie ajutat, de fapt care au posibilități și care urmează perceptele evaughelice ale Mântuitorului Iisus.

Din neorocire, ambițioși, în viața, proștii și răbății, s'apăsă societatea noastră de azi și în loc ca femeile constănțene, cari s'au devotat cliștii acestei opere de asistență, mențin deciziile luate mai și până au ajuns să întâmpinească și să conducă acest azil, să capete o vorbă bună pe

tru meritoasă muncă ce depun, sunt țărni în lege instanțelor judecătorești ca rău-făcătoare, unde un cunoscut avocat ca om de treabă și ponderat în laptele și vorbala este, în pleoacă sa, la-a calchiat de trădători, arhând că altele au muncit, iar ele sunt simple profitoare.

De-a aceasta vorbe grele ar fi fost roștea de un necunoscut, sau de un avocat străin în argumente, obișnui să inventeze pentru a fi pe placul clientului, ar fi înțeles neub ărvate, ca orice vorbă ușurată și pronunțată în instanțele de un avocat, pentru care am totă alina, este pentru mine a m. b. țărni și în să o refer, nu în favoarea conde atarilor, cari s'au ardat și se scaldă în ce dr. g. pentru aproapele, ne-uragă și în lucrarea apăsătorilor de asistență socială, în care suntem prea străci și pentru care tuși țărni bună, este datorie să ajute și să muncească, nu să se discrediteze din lege.

Nu ne asteptăm să procedem în toate ramurile de activitate publică, ca în politică, unde paradede întrerupt cea mai necesită și demig-rică propagandă, criticându-se între ele — propagandă care a reșit să anarhizeze pe cetățenii creduli și să sărăcească țara.

În asistența socială, unde abia ne-am înțeles, în deosebi, trebuie să cultivăm iubirea de aproapele, să formăm publicul românesc în direcția de ajutorare celor bătrâni și nevoiți; trebuie să ne ferim de a o critica, de a o discredita, așa cum în deobște are contul și oșia politicistă. Fără a scoperi răsăla deprinderi, cari trebuie sărăpăie din rădăcină trebuie să luțăm contra tuturor acelor cari, seamănă otrăvire. — *astfel am distruge dragostea care a început să se acorde asazământelor de bună-*

(Continuare în pag. 11-a)

